

听！这是“童声里的中国”

宁波原创歌曲《海中央》亮相展演



“童声里的中国”全国少年儿童歌咏活动展演现场。

童声汇聚成海，信仰照亮未来，8月20日，由中央精神文明建设办公室、教育部、文化和旅游部、共青团中央、全国妇联、中国文联、全国少工委等7部门共同举办的“童声里的中国”全国少年儿童歌咏活动在宁波集中展演。

16支来自全国各地的优秀少儿合唱团，共同传唱歌颂党、歌颂祖国、歌颂中华民族、歌颂家乡的优秀歌曲。

1 童声礼赞新时代

本次活动将时代主题与少年儿童成长特点深度结合，通过歌声激励引导广大少年儿童自觉培育和践行社会主义核心价值观，让爱党爱国爱社会主义的时代主旋律浸润童心。

集中展演在16支合唱团代表共同参与的“云合唱”《我心歌唱》中拉开序幕，五湖四海的赤诚与热爱在此刻同频共振。整场活动由“童心追光·传承红色基因”“童绘山海·传承中华文脉”“童筑未来·传承奋斗精神”三个篇章组成，层层递进，真诚动人。

2 三大篇章徐徐展开

浙江省嘉兴市实验小学小菱花合唱团以《炬火》深情演绎赤子之心，开启“童心追光·传承红色基因”篇章。紧接着，《红心闪闪》《南泥湾》《团结就是力量》《我们是共产主义接班人》等经典曲目轮番上演，传递出坚定的理想信念，唤起人们对峥嵘岁月的追忆。“少年智则国智，少年强则国强”，湖南省青少年活动中心少儿合唱团带来的一曲《少年中国说》唱出了中国少年的志气、骨气和底气。

“童绘山海·传承中华文脉”篇章则充满了浓郁的地域风情。中央广播电视总台银河少年电视艺术团的《我看见》搭配儿童绘制的祖国山河画面，美不胜收；《织机谣》《上春山》等特色歌曲，勾勒出中华大地多样的文化风情与山河之美；新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市文化馆雪莲朵朵少儿合唱团带来的《天山上最美的花》，则唱出了顽强拼搏的民族精神；文明之美，始于礼仪，成于涵养，“有礼”是中华文明绵延千年的精神密码，一首来自浙江省杭州市杭州少儿艺术团合唱团的《因为有礼》，唱出了江南温润，唱出了中国少年骨子里的修养与风度。

“童筑未来·传承奋斗精神”篇章蓬勃向上。《向青春》《我们都是追梦人》等作品，展现了新时代青少年蓬勃向上的精神风貌。

“我的妈妈有神笔马良的魔法，画出美丽彩虹在海中央……”宁波市海曙区学生合唱艺术团演唱的宁波原创歌曲《海中央》曾入选中华全国总工会成立100周年献礼典藏“百年百首歌”，歌曲通过孩子和成人的对话，传达传承和接力的概念，孩子们用歌声致敬跨越铁路大桥建设者，生动展现了广大青少年树立远大理想，矢志参与祖国建设的雄心壮志。

“大家了解了《海中央》背后的故事后，都很感动，很震撼，所以训练都非常投入。”海曙区学生合唱艺术团指导老师史丹艳说。《海中央》诞生于宁波春晚，节目歌颂的是通苏嘉甬高铁杭州湾跨海铁路大桥项目的建设者，是一首为劳动者创作的歌。

此次由宁波青年作曲家改编成童声版《海中央》，孩子们唱出了宁波少年的强大气场。“大家全身心投入合唱《海中央》的集训，每次排练后，都有进步，真的非常棒！”史丹艳说。

3 好少年闪耀登场

展演中，一群少年的登场成为亮点。2025年全国“新时代好少年”代表——扬州茉莉花盲童管乐团的孩子们以一曲《孤勇者》奏出心中太阳，他们用坚持与勇敢诠释“只要心中有梦，每个人都是英雄”。他们的表演，收获了全场持久而热烈的掌声。

“中国的希望里有我，我就是那未来的寄托……”展演活动在合唱歌曲《童声里的中国》中落下帷幕，清澈纯净的童声汇聚爱党爱国爱社会主义的时代主旋律，温暖而有力量。

此次活动不仅限于线下展演。据了解，活动前期，“童声里的中国”活动联合央视少儿频道面向全国各地发起活动征集，邀请各民族少年儿童以民族服饰、传统乐器、载歌载舞歌唱祖国，同步发起同唱一首歌《童声里的中国》、“云合唱”《我心歌唱》活动，打造“云端表演+线下展演”，形成了“全国童声唱中国”的生动局面。而多轮线上视频展演环节，让未能到场的团队也同样绽放光彩，真正实现了跨越物理界限的情感共鸣。

记者 朱琳 袁先鸣/文
崔引/摄